

两大核心缺战 把卫冕冠军拖入加时

# 大鲨鱼到底哪里不一样了

缺了王哲林、刘铮两大主力，对手又是强大的卫冕冠军辽宁队，现场辽宁球迷反客为主把上海体育馆变成了大鲨鱼客场……面对如此不利局面，上海久事男篮是不是毫无胜机？

事实证明，大鲨鱼继第一阶段主场全华班对阵北控队之后，打出了本赛季最荡气回肠的一场比赛，虽然最终在加时赛中以107比111不敌对手，但堪称虽败犹荣，顽强的表现也赢得对手尊重。

熬过第一阶段的缺兵少将期之后，上海久事男篮联赛第二阶段表现明显回升，在7场比赛中取得6场胜利，昨晚对阵辽宁队之前已经是四连胜。不过从本周起，大鲨鱼也迎来一波“魔鬼赛程”，分别对阵辽宁、新疆、广东和广厦队，这4支球队均排在目前积分榜前五。雪上加霜的是，王哲林和刘铮一内一外两大核心均因伤高挂免战牌。“这个伤病是每支球队都不想出现的，特别是主力球员出现伤病。队伍现在轮换方面确实碰到一些困难，只能让大家把更好的状态调整出来，包括思想上和身体上。”打击接二连三，大鲨鱼主帅刘鹏也只能无奈接受。

在上一场对阵山西队的比赛中，三位主将王哲林、刘铮和布莱德索均高挂免战牌，罗汉琛也受到了肠胃炎的困扰，但他坚持带病作战，而王哲林和刘铮都尚有一周左右的恢复时间，基本上赶不上这波“魔鬼赛程”。“打广州队赛前热身的时候，感觉肩膀不太舒服，一开始以为自己是落枕，但比赛的时候越打越疼，最后去医院做了个检查，有点撕裂的情况。”此前王哲林曾因伤休战一个月，好不容易通过积极康复提前复出，没想到在状态逐渐复苏的情况下，只打了6场却再次遭遇伤病，“现在球队也挺困难，我只能尽全力恢复，争取尽快回到赛场。”

大鲨鱼没有王哲林的弊端，昨晚对阵辽宁队时充分体现，表现不错的内线外援冯莱最终拼到满6次犯规离场，上海男篮内线失守，辽宁队中锋韩德君两次硬打闫鹏飞得手，大鲨鱼最后时刻连丢篮板，痛失好局——第四节最后时刻，大鲨鱼曾经以99比97领先，但是被辽宁队两次抢下前场篮板把比赛拖入加时，最终惜败。本场比赛，大鲨鱼在篮板球上以37比50输了13个，另外则出现了20次失误。“今天输在经验和篮板上。比赛打得比较胶着，我们对辽宁外援弗格和赵继伟有针对性防守，限制他们俩得分都是10分多一点（弗格13分、赵继伟12分），但没解决好张镇麟这一点（37分）。”赛后刘鹏总结，“另外就是在篮板球上，前三节我们还都是领先的，到后面就落后了，关键篮板没能守住，这方面我们还是要好好重视和研究。”

在刘鹏看来，虽然加时输球很可惜，但是大家的拼劲和精气神非常不错。“联赛打了18轮，我们队的年轻队员也在不断成长，虽然也会犯一些错误，甚至是一些比较低级的错误，但是他们的拼劲和能量值给球队带来很大帮助。”刘鹏说，“我相信随着经验的增长，他们的表现肯定会越来越稳，心态上越来越平和，处理球也越来越老到，给球队带来更大的帮助。”

“上海队有很多年轻队员，一些年轻队员上场时间也很长，在刘鹏指导的训练和调教下，他们进步的势头非常明显，过去几场比赛只输了一场。”大鲨鱼的顽强表现也令对手刮目相看，全场拿下37分的辽宁队国手张镇麟赛后表示，上海队和过去不一样了，“他们现在已经是一支非常有威胁性的球队，我们每次和对方交手时都要时刻保持警惕性。”

本报记者 李元春

◀ 双方球员争抢  
▼ 刘鹏肯定大鲨鱼年轻球员发挥  
本报记者 李铭坤 摄



# 两小时两冠 只是听起来轻松

## 孙颖莎完美收官本赛季

■ 孙颖莎(左)庆祝得分

图 新华社

### 文体人物

一天四赛，两小时内夺两冠。“莎莎这夺冠速度，比我上网下单还快。”这是网友的评论。刚刚结束的周末，WTT名古屋女子总决赛落幕，现世界排名第一的孙颖莎加冕女单、女双两座冠军奖杯，完美结束了自己的2023赛季。



■ 孙颖莎在比赛中 图 新华社

### 斗智斗勇 更斗体力

一天四赛，从最后一个比赛日的中午开始。孙颖莎先是搭档王曼昱，和队友陈梦/王艺迪打响女双半决赛，“海产姐妹”打得更加积极主动，以3比1获胜，率先杀入决赛。稍事休息后的女单半决赛，她再度和陈梦隔网而立，最终以4比1取胜。

随后，孙颖莎又站到女双决赛赛场，她和王曼昱的对手是日本组合木原美悠/长崎美柚。两个半月前的杭州亚运会上，她们意外输给日本组合张本美和/木原美悠，无缘四强。尽管前两局遇到较大的困难，首局12比10险胜、次局8比11失利，但“海产姐妹”始终保持积极的沟通，坚定打法、敢于出手，最终连赢两局，以3比1获得本次比赛的女双冠军。

半小时后，孙颖莎又来到了女单终极赛场。决赛，孙颖莎的对手是王艺迪，两人继11月初的WTT法兰克福冠军赛半决赛之后再度交手，在法兰克福王艺迪是赢的那一方。这又是一场斗智斗勇，且斗体力的比拼。孙颖莎说到做到，最后凭借4比2的比分，拿到了2023赛季国际赛场的最后一场胜利。

### 一骑绝尘 谦逊依旧

23岁，对大部分人来说，还是职场新人的阶段，而这个年龄的孙颖莎，已经技艺惊人，稳坐世界乒坛女子头号选手宝座。

2000年11月，孙颖莎出生于河北石家庄新华区。5岁时，就被父母送去学打乒乓球，没想到，她

一下就喜欢上了这项运动。每次训练结束后，她都舍不得走。看到孩子对乒乓球的热爱和天赋，父母将她送去了石家庄市和平西路小学。教练组组长张春欣回忆，“孙颖莎从不偷懒，只要球馆里有人，她就要跟人家打。而且从来不乱打一个球，特别专心，比她大一两岁的孩子，无论男孩女孩都不好赢她。”10岁时，在和教练谈心时的目标，孙颖莎坚定地说道：“我喜欢张怡宁姐姐，长大也要像她那样当世界冠军。”如今，拥有稚嫩外表和硬朗打法的孙颖莎被大家称呼为“小魔王”，已成为世界乒乓球坛不容忽视的一股新兴力量。

孙颖莎受球迷喜欢，不仅仅因为其高超的技术，更因为其温暖随和。

当球迷在欢庆“莎莎夺冠已成习惯”时，孙颖莎却在赛后采访中大力赞扬了王艺迪，称她具有超一流水准，实力极强，自己是因为拼得很凶才赢得了胜利。而在名古屋的第一场，她面对的是全场年纪最小、年仅15岁的本土选手张本美和。赢球之后，面对后辈的冲击，孙颖莎依然肯定了张本美和，“相比上一次交手，她进步了很多。美和年龄很小，但发展空间、技术的框架，一直都在进步过程中。”

在国际乒联积分榜上，孙颖莎一骑绝尘，“断层第一”。即便如此，在谈到自己与“大魔王”之间还有多少距离时，她中肯地表示：“肯定还需要很长时间的历练，才能让自己真正成为像张怡宁那样的世界上顶尖的选手。”

本报记者 陶邢莹

## 2023 体彩民间棋王争霸赛收官

12月15日至17日，由国家体育总局棋牌运动管理中心、国家体育总局体育彩票管理中心、中国象棋协会联合举办的2023中国体育彩票“好运·弈棋”来”全国象棋民间棋王争霸赛总决赛在海南陵水举行。一路从海选、地市及省级区域赛阶段脱颖而出的32名省级棋王巅峰对决，最终河南棋王颜成龙力挫群雄，将本年度全国民间“棋王”桂冠收入囊中，吉林棋王张伟和上海棋王宋海涛分获亚军、季军。

本次总决赛以线下比赛和线上直播相结合的方式呈现给观众，总决赛在中国象棋协会微信视频号、中国体育彩票微信视频号、虎牙等20家视频平台同步播出。

本次总决赛历时两天，采取小组赛积分赛+淘汰

赛相结合形式。参与本次总决赛的棋手都是业余高手，其中，既有“50后”的棋坛老将，同时，也有众多“90后”“95后”年轻面孔。选手们不同的是年龄，相同的是参与全民健身运动的热情。

本届赛事还设置了最快获胜荣誉、大师首棋赛以及棋王挑战赛等精彩的互动活动，其中最快速获胜荣誉归属浙江棋王梅兴宙，他在小组赛第三轮中，用时20秒战胜对手。在大师首棋赛中，蒋川特级大师对阵4位省级棋王，鏖战80分钟，最终取得三胜一和的不败战绩。

中国体育彩票全国象棋民间棋王争霸赛已经成功举办四届，成为国内覆盖范围最广、参赛人数最多、赛事开展时间最长的群众性象棋赛事之一。

本报记者 黄永顺